

DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inseris sub Nr. 34/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. bănci, industriei, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDAȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19-91
Timșoara

Terminarea manevrelor

GALAȚI. — Duminecă 23 Octombrie 1938. — Din cauza timpului neprielnic M. S. Regele a dat ordin să se contramandez defilarea militară proiectată să aibă loc Duminecă 23 Octombrie 1938 la Tecuci, cu toate unitățile care au luat parte la manevrele regale.

In consecință, comandantul și conducătorii tuturor unităților care au participat la manevrele regale, au venit și au rămas la Galați, unde s'a dat o masă de încheiere în sala festivă a Cercului Militar, prezidată de Majestatea Sa Regele.

Alături de Majestatea Sa Regele, la această masă au participat Măria Sa Mihai, Mare Voievod de Alba Iulia și A. S. R. prințul Friedrich de Hohenzollern.

La această masă au luat parte d-nii: general de divizie N. Ciupercă, ministrul apărării naționale, general Iosif Iacobovici, ministrul înzestrării armatei, general adjutant Paul Teodorescu, ministrul aerului și marinei, general dr. N. Marinescu, ministrul sănătății și asistenței sociale, M. Ghelmegeanu, ministrul lucrărilor publice și comunicațiilor, Victor Cădere, rezidentul regal al ținutului Dunărea de Jos, general de divizie adjutant Florea Teșescu, directorul manevrelor regale, Coțescu, ministru plenipotențiar, reprezentatul României în C. E. D., P. S. Lor Cozma, episcopul Dunării de Jos și Partenie Ciopron, episcopul armatei, general Ștefan Ionescu, șeful marelui stat major, general Sănătescu, generali inspectori de armată: Ilasievici, Atanasescu, Motas, Florescu; general Gh. Argeșanu, fost ministru al apărării naționale, general de divizie Petre Dumitrescu, general de divizie Ion Ilieș, comandantul partidei Albastre, general Dumitru Popescu, comandantul partidei roșii, general adj. Mihail, directorul arbitrajului manevrelor și prim aghiotant regal, general de divizie Ion Stoicescu, comandantul forțelor aeriene, amiral Petre Bărbuneanu, comandantul marinei regale, general David Popescu, șeful statului major general al manevrelor, general de divizie Mihail Ionescu, fost ministru, președinte al consiliului de administrație c.f.r.; inginer Macovei, director general C.F.R.; general de divizie Cornicioiu, general Const. Atanasescu, generalii: Gh. Popescu, Iarca și Telemac; general dr. Cristian, comandantul serv. sanitar al armatei, general Atanasiu, general Nicolaescu, general Son, general Sotir Dumitru, general P. Georgescu, general Leoveanu, general Buniș, contra amiral Schmidt, general Zisu, general Tătu, general Iliescu, contramiral Roșca, generali: Șteflea, Dăscălescu, Părcălăbescu, Lițeanu, Gavrilăscu, Arigore Popescu, Pantazi, Teodorescu D., Benghiu, Giosanu, Nicolescu, Topor, Gheorghe Radu, Marinescu, Boiceanu, Vlădescu, Popescu Ștefan, Rasca, L. Teodorescu, Avramescu, Popescu Jac, colonel Subotin Pompiliu, prefectul județului Covurlui, Adamescu, primarul orașului Galați, ing. Mihalache, directorul P.

C. A.-ului, directorul general al siguranței I. Bianu, comandor Preda Fundățeanu; adjutanții regali: colonel Filitti, Mihăilescu și colonel Știubei; ofițeri de ordonanță maior

Ilie Radu; precum și ofițerii superiori, șefii statelor majore ale marilor unități, colonelii comandanți de regimente și ofițerii diverselor servicii auxiliare ale armatei, care

au cooperat la manevrele regale, precum și toți atașajii militari străini; directorii liceelor Vasile Alecsandri și liceul Comercial din Galați.

iași dragoste și încredere pe care Eu i-o port.

In acest gând, ridic paharul Meu pentru propășirea și întărirea armatei și a ideii lului ostașilor Mei, dela cel mai mic până la cel mai mare.

Să trăiască Armata Română! (Urale și ovațiuni frenetice).

In al doilea rând, mulțumesc, în mod deosebit, pentru cuvintele măgulitoare pe care le-ați rostit pentru Fiul Meu.

Sunt convins că El va ști să continue această tradiție.

Cu toate multiplele ocupațiuni, pe care un Șef de Stat le are, El nu va uita că în Familia Noastră este o tradiție, — o tradiție sfântă, — că, înainte de toate, trebuie să fie oștean.

Am fericierea să constat, că din frageda Lui tinerete, El urmează acest pas.

Fac urarea armatei Mele, că El va ști să țină sus, până la adânci bătrânețe, această tradiție, purtându-i același dragoste și încredere ca și Mine.

Cuvântarea Majestății Sale Regelui

Domnule Ministru, iubiți camarazi,

Mi s'au adresat, în numele vostru, cuvinte care M'au mișcat și M'au măgălit.

S'a vorbit de o tradiție. Această tradiție n'am fost Eu Acela care a întemeiat-o.



Majestatea Sa Regele Carol al II-lea

Nu sunt decât un continuator.

Dela Regele Carol I și dela părintele Meu, am învățat că grija de căpetenie a unui Suveran trebuie să fie Oștirea Sa. Această grijă trebuie să fie cu atât mai mare, cu cât zilele sunt mai grele, cu cât ne putem aștepta la vremuri mai îndurerate.

Dar acest fapt, că în fiecare an mă găsesc în mijlocul vostru, cu prilejul acestor exerciții, nu este numai efectul unei tradiții, ci este rezultatul unei credințe și a unei iubiri deosebite ce o port Oștirii Mele.

Am avut norocul, — de care sunt mândru, — că am putut, dela cea mai mică comandă până la cea mai mare, să o exercit în mod efectiv în rândurile voastre. Acest fapt îmi dă Mie, personal, încrederea sufletească de a putea astăzi să-Mi spun cu hotărâre cuvântul în conducerea Oștirii, — fiindcă, oricât ai fi învățat în cărți, oricâte sfaturi și îndemnuri bune ai primi dela sfetnici, dacă n'ai învățat personal și dacă n'ai pus singur mâna pe unealtă, nu poți avea același folos.

In fiecare an am bucuria acestor zile, — bucurie care Mă înalță, bucurie care Mă întărește sufletește.

Constat, că Oștirea noas-

tră, cu toate lipsurile ei, face progrese.

In fiecare Oștire este un moment de criză. Poate, că noi suntem în acest moment. Și, de aceea, toți, uniți sufletește în jurul Șefului Suprem al Oștirii, trebuie să ne dăm mâna ca să trecem acest moment cu bărbăție și încredere.

Opera cea mare, care, cu avânt patriotic, a fost îndrumată cu multă dragoste de fostul guvern și, în special, de fostul președinte al consiliului, d. Tătărescu, trebuie astăzi continuată cu un ritm mai accelerat și cu o coordonare mai perfectă. Eu cer dela ostașii Mei să aibă încredere în conducătorii lor și în orice clipă să fie colaboratorii sinceri și patrioți ai șefilor, — fiindcă numai prin această unire desăvârșită tu-

turora, dela cel mai mari până la cei mai mici se poate înjgheba și întări un suflet. Și armatei, în afară de scule, înainte de toate îi trebuie un suflet.

Cu ocaziunea acestor manevre, am simțit încă odată vibrațiile sufletului acestei oștiri; pe el conțez în vremurile grele.

Cei mici să contribuie cu sufletul lor, cei mari să pună toată destoinicia pentru înzestrarea armatei. Iată programul moral pe care toți trebuie să-l urmărim.

Această masă tradițională la încheierea manevrelor este pentru Mine un prilej de a arăta bucuros Oștirii Mele, încrederea și iubirea Mea.

La rândul Meu, cer din partea tuturora din această oștire să Mi se acorde ace-

Majestatea Sa Regele elogiat de presa engleză

Intre figurile conducătorilor de state, între oamenii cari au pe umerii lor răspunderea popoarelor, Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, ocupă un loc de cinste.

Suveranul României prin inteligența Sa, prin puterea de muncă și prin previziunea politică, stă alături de cei mai mari bărbați politici ai vremurilor noastre.

De aceea se și bucură de o stimă și considerație deosebită. Iar în toate marile probleme politice părerea Majestății Sale este cerută și cercetată de toți oamenii cu răspundere.

Presa mondială și în special cea engleză, are în ultima vreme, interesante și documentate articole și reportajii asupra tuturor reformelor pe care le-a realizat M. S. Regele Carol al II-lea în țara Sa.

„Daily Telegraph” publică în numărul său de Joi sub semnătura d-lui A. Chisholm, un larg articol în care discută problemele politice și economice din România.

De necontestat că prin poziția sa geografică, prin bogățiile pe care le posedă, țara noastră se găsește astăzi în centrul atențiunii generale.

Dar nu este mai puțin adevărat că opinia publică engleză, care are o foarte controlată părere de toți oamenii politici ai vremii și care — mai presus de orice — este profund monarhică, vrea să cunoască viața unui Suveran tânăr, energetic și plin de dorinți realizatoare.

Doctrina politică a Suveranului nostru, care stă la baza noii îndrumări dată vieții românești, cu un program de acțiune perfect definit și constructiv, delimită pe autorul articolului citat să caracterizeze astfel întreaga Sa politică: „Independență politică și menținerea integrității teritoriale, combina-te cu o dezvoltare maximă a țării”

Este un adevăr ceiace vrea Suveranul nostru și ceiace dorește întreaga suflare românească.

Și e bine să se știe de întreaga lume acest lucru.

Munca pe care o dăruie Majestatea Sa Regele pentru redresarea țării, pentru afirmarea națiunii noastre, este bazată tocmai pe independența politică și pe menținerea integrității teritoriale.

In ajunul vizitei Majestății Sale Regelui la Londra, opinia publică a Marii Britanii trebuie să știe și țelurile politice noastre de stat și punctul nostru de vedere privitor la chestiunile astăzi la ordinea zilei și acestea chiar din zărele englezești.

Italia și Germania despre diferendul cehomaghiar

PARIS. — Guvernele italian și cel german, anunță corespondentul ziarului „Le jour Echo de Paris” au căzut de acord să recomande guvernului cehoslovac și ungar să se organizeze un plebiscit, nu numai în regiunile în care populația e mixtă, ci și în întreaga Rutenie. Corespondentul din Roma a lui „Le Journal” scrie că față de poziția fermă a Germaniei, cu privire la Rusia sub-

carpatică, Italia nu va insista să se constituie frontiera comună între Ungaria și Polonia. Ea va cere, în schimb, să se recunoască Ungariei drepturi asupra celor patru mari orașe cari îi sunt contestate acum de guvernul din Praga. Se va renunța chiar la plebiscit în Rusia subcarpatică. Ungaria obține câștig de cauză pentru orașele: Kasza, Nyitra, Ungvar și Munkacs.

Informațiuni

TOKIO. Se anunță că Arita a fost numit ministru de externe. La sfârșitul anului 1936 el a semnat pactul germano-japonez contra internaționalei comuniste. El este susținut de armata militară.

O posibilitate de a târgui, cu mari favoruri. — Publicul din Arad și jur, desigur că va înregistra din nou cu mare satisfacție știria ce o lansăm prin ziarul nostru, anume că popularul comerciant român Ilie Moțiu din Arad Piața A. Iancu, colț cu str. Mețianu, acum

în mijlocul sezonului de toamnă s'a decis asupra faptului, că din toate mărfurile ce le are în depozit (textile, mălăsuri, linterii, stofe, etc), acordă 10 la sută rabat atât cumpărătorilor cu numerar, efectiv cât și celor cu libele dela „Inlesnirea” și „Consum”.

Interesul ce-l poartă acest agil comerciant publicului cumpărător, se resimte din toate inițiativele, ce și până acuma au fost binevăzute de toată lumea, fapt ce nu omitem nici noi de a-l relata aci

Singurul izvor de aprovizionare cu policandrele MATUZ, la prețuri de fabrică, în luna Octombrie a. c.

dăm gratis

la fiecare policandru becuri „TUNGSRAM”. Ne îngrijim de montarea gratuită a policandrelor. Vin-dem pe credit de 6 luni la prețuri de bani gata.

Albert Szabó

Mare magazin de sticlărie și porcelanuri
Arad Telefon 12-39

URANIA

Telefon 12-32
Repr.: 5, 7.15, 9.15

2 ore de veselie, de distracție creatoare oferă

Stan și Bran Alpinisti

Complectare: Silly Symphonie colorat și jurnal „METRO”

„Scala” Arad Cinematograful Filmelor Mari Telefon 20-10

Răzbunarea Zeitei Shiva

Reprezentatii: 5, 7.15, 9.15

Central

Orele 5, 7.15 și 9.30

Dragoste în zăpadă

(Waldwinter)

După celebrul roman al lui Paul Keller apărut în 1.200.000 exemplare. — În rolurile principale

Hansi Knoteck Victor Staal

CORSO CINEMATOGRAF DE PREMIERE

Tel. 20-65

Garanția spectacolului bun

Paul Hörbiger, Rudolf Carl, Lucie Englisch, Gretl Theimer alcătuiesc ansamblul filmului

VAGABONZII

Jurnal Paramount. Repr.: 5, 7.15, 9.15

SALA ÎNCĂLZITĂ

Bun apărător

— Unde alergii cu ciomagul?

— La judecată. Mi s'a spus că am nevoie de un bun apărător și mai bun ca ăsta n'am găsit. (V. Köves.)

Aceleași sentimente

„Știi draga mea, spune tatăi, tu-ntorul care-ți face curte, nu-mi place deloc”. „N'are nici o importanță, papa, nici tu nu-i plăci lui”.

Intr'un restaurant

O doamnă grasă: Chelner, de ce dai porții atât de mici?

Chelnerul: Ca să vă păstrați silueta, doamnă.

Suflete înrudite

— Nevasta mea e un suflet atât de gingaș, încât imediat plânge când vede o altă ființă plângând.

— Și a mea e așa! Când aud pe cineva certându-se, îi vine poftă stranică de ceartă.

Curios

— Afară e un surdomut care vrea să vorbească cu dvs.

— De unde știi că e mut?

— Mi-a spus-o chiar el!

La ora de istorie

Invățătorul: Cine era tatăl lui Carol al V-lea?

Elevul: Carol al IV-lea.

Invățătorul: Bine. Dar pe tatăl lui Francisc întâiu cum l-a chemat?

Elevul: Francisc zero!

„La bilet la Loterie,
Ca să scapi de sărăcie!”
La BANCA GOLDSCHMIDT
ARAD

CABARETUL

„CORNUL VANĂTORULUI”
ARAD BAR

Program
pe luna Octombrie
1938

4 Jefry's revue
Duo Niscowols
3 Deac Girl
Mia Musath

Orchestra
Nermeșan
compusă din 6 persoane
Programul începe
la ora 12.

Avantajii pentru cititori!

Orice industriaș, mare comerciant, conducător de instituție publică sau particulară, liber profesionist, intelectual, cu un cuvânt — orice om care vrea să strălucească în cariera aleasă — nu se poate lipsi de o documentare temeinică asupra profesiei sale, sau a preocupărilor sale particulare. Or, azi când apar în lume peste 120 mii de reviste și ziarce, nimeni n'are putința să urmărească în ele ce se scrie chestiunilor care îi interesează. Institutul românesc de documentare „TOT” și agenția „Serviciul Gazetelor”, cari lucrează în colaborare cu 120 de institute similare din lumea întreagă, poate procura oricui orice documentare din orice domeniu. Adresa institutului românesc de documentare „TOT” este: București 1, st. Sf. Constantin no. 24.

Africa, continentul viitorului

Teritoriile coloniale ale Africii cari constituie un izvor nesecat de bogăție pentru metropolele lor, au traversat o perioadă eroică extrem de săngeroasă. Dificultăți foarte mari s'au ivit în decursul explorării teritoriului Nigerului și al expedițiilor executate pentru a atinge orașul legendar Timbuktu.

Exploratorii, cari în genere se alăturau caravanelor, au trebuit nu numai să sufere luni de zile de foamete, și de sațe — ci să lupte contra triburilor ostile ale Tuaregilor și Negrilor, dar mai ales să se expune maladiilor tropicale, cum sunt boala somnului și malarie.

Notele de călătorie ale diferiților exploratori concordă perfect între ele din acest punct de vedere: a deschi Africa centrală civilizației, a menține aici în viitor o stare sanitară satisfăcătoare și a supune triburile sălbatice — toate aceste lucruri nu sunt posibile decât dacă europenii pot sălășui aici un timp mai îndelungat și într'un număr mai mare, spre a putea pacifica aceste ținuturi. Și acest lucru nu este posibil, decât dacă avem la

dispoziție un remediu eficient contra paludismului tropical. „Se poate afirma fără teamă, — declară un explorator francez contemporan — că coloniile noastre n'au fost cucerite cu armele, cu chinină”. Chinina este aceea care a permis trupelor franceze să sălășuiască și să

este unicul remediu contra paludismului, remediu ce poate fi pus chiar în mâinile oamenilor incultși fără un control special. Chinina este un remediu, care apucat rațional, poate numai să asigure buna stare sanitară a unor armate întregi, dar chiar să apere milioane de persoane contra paludismului. Este de ajuns pentru aceasta o doză zilnică de 0.4 grame în tot timpul sezonului frigurilor palustre; persoanele atinse de malarie n'au nevoie să ia decât 1 gram — 1.3 grame de chinină în timp de 5-7 zile pentru a combate prima manifestare, recedivele eventuale trebuind să fie tratate în același mod. Acestea sunt ultimele recomandări ale Comisiunii Paludismului de pe lângă Societatea Națiunilor. (62)

Senzațional

S'a schimbat planul Loteriei de Stat

Noul plan prevede
20 câștiguri á Lei

1.000.000

La clasa I-a 18 milionari pe lună

4 câștiguri de Lei 6.000.000

74 câștiguri de Lei 200.000

598 câștiguri de Lei 100.000

Procentul de câștiguri 63.32%

Tragerea clasei I-a

15 Noiembrie 1938

Loteria de Stat

MAXIME

Cenușa morților a creat patria.

(Lamartine)

Bravura desăvârșită este să faci, fără martori, ceea ce ai face în fața întregii lumi.

(La Rochefaucauld)

Dați din puținul ce aveți celor ce au mai puțin.

(Lacordaire)

A nu se mânia, este semn de mare înțelepciune.

(Plutarh)

Ca cineva să-și iubească patria, trebuie s'o cunoască bine.

(Jules Ferry)

În școală patria să fie real simțită.

(Michelet)

Cine își muncește ogorul său, nu se poate găndi să facă altuia rău.

(Cicero)

Să nu vă lăsați niciodată pradă descurajării, împotriviți-vă ei.

(Th. Roosevelt)

Blănuri, Mantouri de blană

lucrări de blanărie după cele mai noi modele estine

execută

CLONDA

blănar

ARAD,

gul. Regina Maria 8. (În curtea)

Giorapi calzi, mănuși, sweatere, articole tri-cotate de iarnă, pantaloni reform pe bani gata, cel mai ești în la Firma Bogvo Arad, Str. Eminescu 1. (lângă cinema „CORSO”)

Marile solemnități din Cernăuți

Extinderea legislației din Vechiul Regat în Bucovina

Solemnitatea unificării legislative, prin extinderea legislațiilor din Vechiul Regat în Bucovina, s'a desfășurat în Cernăuți, în cadrul unei impunătoare sărbători.

În timpul mohorit și ploios, s'a participat compactă și însuflețită a populației la această grandioasă sărbătoare.



D. VICTOR IAMANDI
ministru Justiției

care după douăzeci de ani începe să desăvârșească actul unirii pe veci a provinciei Arcașilor lui Ștefan cel Mare cu Patria-mamă.

Întregul oraș, începând cu instituțiile publice și terminând cu cele mai modeste căsuțe, a îmbrăcat haine de sărbătoare, fiind frumos pavozat.

Primirea la gară

Înălții oaspeți au sosit în gara Cernăuți la ora 10 jum., într'un tren ministerial, fiind întâmpinați de autoritățile civile și militare ale județului Suceava.

Din tren au descins d-nii: Victor Iamandi, ministru Justiției, Al. Vișnoveanu, procuror general al Inalților Curți de Casație din București, G. Liciu, primul președinte al Curții de Apel din București, T. Tăbărescu, consilier la Inalta Curte de Casație, Titus Panu, procuror general al Curții de Apel din București, Cezar Petrescu, directorul Școlii Române, Alfred Helfter, directorul ziarului Le Moment, Emil Serghie, Theodor Iorga, Valentin Dogaru, avocat Vintilă Grigo-

riu, avocat Mircea Arsenescu, Fe-raru, etc.

Dela gară înălții oaspeți s'au îndreptat în mașini către Mitropolie, unde s'a oficiat un serviciu divin de către un sobor de preoți, în frunte cu I. P. S. Mitropolitul Vi-

La ora 10 jum. a sosit cu un avion L.A.R.E.S. d. Eugen Titeanu, subsecretar de stat al presei și propagandei, însoțit de d. Victor Al-beteanu, director de cabinet.

Pe peronul aerogării, d. Titeanu a fost întâmpinat de un numeros grup de ziaristi și de directori de ziare românești și minoritare din provincie.

D. Rotica, președintele sindicatului ziaristilor din Bucovina, a salutat pe d. ministru din partea presei din Bucovina, iar d. Gabriel Sarkany l-a salutat în numele sindicatului ziaristilor minoritari din România.

D. ministru Eugen Titeanu a mulțumit tuturor pentru primirea făcută, după care toți cei prezenți s'au îndreptat spre Mitropolie spre a asista la serviciul divin.

Banchetul

La ora 13.30 a avut loc un banchet, în prânzitorul Palatului Metropolitan, la care au luat parte înălții oaspeți și autoritățile civile și militare din județul Sucevei.

Prezenții în frunte cu dl. ministru al Justiției, Victor Iamandi, au rostit câte o cuvântare.

Jucați cu încredere la Loteria de Stat!
COLECTURA OFICIALĂ
Sediul central CLUJ: Regi-na Maria No. 46. **ARAD:**
I. Olariu, Str. Brătianu 3.

Administrative

AVIZ

Rugăm pe on. abonați noștri, cât și d-nii comercianți cari fac reclame în ziarul nostru, că dela 101 lei în sus, să nu primească nici-o chitanță pentru achitare, dacă n'are pe verso aplicat un timbru fiscal de 3 lei și un timbru de aviație de 2 lei.

ADMINISTRAȚIA

Intrunirea presei române și minoritare din provincie sub președinția D-lui subsecretar de stat Eugen Titeanu

La sărbătorirea unificării legislative, care a avut loc în capitala Bucovinei, s'au intrunit la Cernăuți o bună parte din directorii și proprietarii ziarelor românești și minoritare din provincie.

După dejunul oferit în cinstea presei și Propagandei, toți acești fruntași ai scrisului cotidian din provincie au avut o consfătuire, prezidată de d. Eugen Titeanu, Subsecretar de Stat al Presei și Propagandei. La sosirea d-sale întreaga asistență a ovaționat în picioare pe d. subsecretar de Stat al Presei și Propagandei prin strigăte: „Trăiască d-l Ministru al Presei și Propagandei, trăiască gazetarul Titeanu!”

D-l Clony, într'o inimoasă cuvântare, exprimă toată gratitudinea presei românești din provincie, pentru activitatea d-lui Titeanu, mulțumindu-i pentru interesul pe care îl poartă acestei presei și exprimându-i speranța că revindicările justificate ale ziarelor și ziaristilor din provincie vor putea fi în scurt timp satisfăcute. Prezența d-lui Eugen Titeanu în fruntea Subsecretariatului Presei și Propagandei este pentru noi o cheazășie, a sfârșit d-sa.

D-l Rotică, președintele Sindicatului Ziaristilor din Bucovina, mulțumeste cu căldură „ministrelui și gazetarului Titeanu, care înfruntând vremea rea a sosit astăzi pe calea aerului, spre a fi în mijlocul nostru”.

D-l Rotică cere ca acest contact între presa din provincie și Subsecretariatul Presei și Propagandei să fie cât mai des posibil, spre o cât mai bună organizare a îndrumării opiniei publice.

D-l Aurel Morariu, directorul ziarului „Glasul Bucovinei” expune nevoile și dificultățile prin care trece presa provinciei și cere să se ia măsuri de îndreptare.

D. Eugen Titeanu Subsecretar de Stat al Presei și Propagandei, luând cuvântul, spune următoarele:

„Vă mulțumesc mult, domnilor și scumpi colegi, pentru primirea călduroasă și prietenească pe care ați făcut-o ministrului și mai ales gazetarului.

D-voastră cunoașteți strădaniile

Hai noroc!
Noroc să fie!
Joc, la Goldschmidt
II COTERIE!

mele, pentru salvarea și asigurarea intereselor d-voastră profesionale. Lupta mea este lupta d-voastră. Dau această luptă, fiindcă sunt convins de necesitatea, utilitatea și marca misiune a presei provinciale. În epoca descentralizării, accentul preocupărilor noastre trebuie focalizat pe această presă cu precizie misiune și rol de clarificare politică a maselor.

În această epocă de lămurire necesară de totală reformă a concepției de Stat și de reformă politică vitală, presa provincială a știut să se încadreze în disciplina liber consimțită a nouilor chemări.

Nu vorbesc numai de presa românească, care trebuie sprijinită și dezvoltată în toate provinciile unde rostul și menirea ei sunt esențiale; vorbesc și de presa minoritară, care în acest împrejurări internaționale, ne-a dat un concurs nelimitat, afirmând loialismul cel mai desăvârșit și arătând tuturor că nu există nici un paralelism și nici o similitudine între situația de la noi și alte situații puse actualmente în discuție.

Și nici nu putea fi altfel: nu pu-

tea fi altfel, fiindcă minoritățile noastre au în primul rând, pe lângă sentimentul totalității politice, sentimentul recunoștinței pentru tolcrașia noastră proverbială și sentimentul unui confort personal, pe care știm că nu-l pot găsi alturea; trăim liniștită și ospitalitate în orice altă casă.

Nici nu putea fi altfel, fiindcă presa noastră minoritară știe că granițele României sunt înăuntrul drepturilor noastre etnice, nu în afara lor; că românismul debordează pretutindeni și puternic actualele noastre frontiere.

Adevărul statistic este că nu avem nimic de dat, dar că am avea cel mult de luat.

Adevărul politic este că dorința noastră de pace ne-a făcut să nu vorbim deloc, în ultimul timp, de minoritățile românești, de așezare istorică și de felul cum trăiesc ele. Iată de ce, în schimb, nu se poate vorbi de simple minorități de colonizare. Aceste minorități însă și-au



D. EUGEN TITEANU
subsecretar de Stat al Presei și Propagandei Naționale

luat ele singure sarcina să vorbească, prin presa lor autorizată: trebuie să recunoască că mărturia lor de credință este reconfortantă și prețioasă.

În ecace privește presa românească, ea trece în provincie, printr'o fatală criză de adaptare la noile împrejurări. Și vă pot spune ca o completare a declarațiilor importante și categorice făcute astăzi de d. ministru Victor Iamandi, că presa va fi chema-

tă să joace un rol hotărâtor în reforma Statului și în sfortarea de armonizare colectivă a națiunii. Fata! va dispărea presa de mandicitate și va trăi în primul rând presa de demnitate, trasată pe interesul vital al Statului.

Publicitatea controlată — a cărei

Rente și Efecte
Bonuri de impozite
pentru plata impozitului și pământului forțat, pentru Asigurare Socială la
Banca Goldschmidt
ARAD,
Str. Eminescu No. 4

aplicare nu vă întârzie în contracte obligatorii, are acest rost, căci este greu de conceput ca un Stat să subvenționeze indirect oficinile de destrămare a idealurilor sale de desăvârșire. O logică de conservare împiedică această anomalie.

Ziarele, reprezentând însă nucleee reale de utilitate și de forță vitală, vor birui în cadrul interesului de Stat. Vom salva aceste ziare, și vom duce o politică de dezvoltare a lor și a presei românești în general.

Trebuie să salvăm cât de multe ziere și să utilizăm în schimb toate ziarele. Vorbesc de elementele calificate care, în aceste împrejurări cruciale, au dat cea dintâi dovadă a vieții corporative și a bazei sale morale în legătură cu interesul superior al Țării.

Presă, prin finuta și serviciile aduse de ea, a fost în ultimele două luni de sfortări interne și grele încrecări externe, un model de ce trebuie să fie în viitor organizarea colectivă a Țării, aceea mobilizare de libertate disciplinată, în interesul primordial al Statului.

Presă, în sfârșit, pe acciși linie de preocupări și-a arătat devotamentul ei nelimitat pentru Carol al II-lea, Regele reformator. Era firesc ca cel mai popular vehicul al gândirii și al slovei tipărite să se pună neprecupețit în serviciul Celui care rămâne Voevodul culturii românești!

Apoi au mai vorbit și alții

Și fără reclamă este cunoscut tuturor,
că cele mai bune și cele mai eficiente stoffe pentru doamne și domni, se găsesc numai la
L. SCHUTZ ARAD
Secția pt. doamne: Str. Brătianu 2. (Palat. Minorităților)
Secția pt. domni: Strada Eminescu No. 2.

M. S. Regele și Marele Voevod Mihai s'au imbarcat pe bordul distrugătorului „Regina Maria”

CONSTANȚA. — Eri dimi in revistă compania de onoare, după care s'a făcut imbarcarea pe bordul distrugătorului Regina Maria care la orele 7.30 s'a îndreptat spre Balci.

In întâmpinarea Suveranului a ieșit rezidentul Otescu, amiral Bărbuneanu, primarul orașului și alți demnitari M. S. Regele și suita a trecut

Croitoria pentru domni
MOSKOVITZ
Arad. Asortiment bogat.

RADIO
mașini de cusut, biciclete și instalații electrice, mai eficiente în la
Arcadie Schwarcz
ARAD, str. Dr. Petran No. 1.

Nu vă pierdeți timpul!
Căutând în ziare și reviste articole cari poartă numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR”
Agenție internațională de presă și publicitate
urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenții similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tăeturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.
Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează

Radio-Graetz E culmea tehnicei moderne
40% economie de curent
Incoronarea mărcilor selecte! Voce perfectă, neimitabilă. Recepție fără zgomot. Scală uriașă de sticlă a stațiunilor, manipularea simplă.
Ascultați-l fără obligațiune! la **Sigismund Hammer și Fiul**
Arad, Bulv. Regele Ferdinand 27. Telefon 10-47. 1

Viața sportivă

Gloria-Tricolor C.F.P.V. 1:0 (1:0)

Cu mare greutate, Gloria și-a adjudecat două puncte în fața unui Tricolor mai bun decât s'ar fi așteptat.

Matchul s'a disputat pe un teren bun și-un timp cât se poate de favorabil.

D. Constantinescu a condus cu dreptate formațiile următoare:

Gloria: Theimer, Varjasi, Volintir, Mărienuț Codrean Micola, Tudor Șiclovan Fritz Henegar Mercea.

Tricolor: Schramek, Hetzer Dunăreanu, Lupaș Dobra Pop Dick, Gallis Covaci, Mosco Cociș.

Tot timpul celor 45 de minute Gloria și-a menținut suveranitatea. Ceeace nu înseamnă, însă, că adversarul a fost slab. Dimpotrivă. Rezistența și persuaziunea ploieștenilor au făcut ca matchul să fie foarte disputat, frumos, antrenant. În așa fel încât, cu toate presiunile unei Glorii ineficace și urmărită de un extraordinar ghinion, până în minutul ultim cele două puncte nu erau sigure pentru arădani. Fiecare minut putea aduce o surpriză.

În minutul 15, după nenumărate incursiuni gloriaste, mingea trece dela Mercea prin fața lui Fritz, care o împinge din fugă cu capul, în fața lui Tudor. Acesta, însă, trage puțin alături. În minutul 27 portarul scapă din mâini o minge alui Tudor, poarta e goală, dar nimeni nu marchează. Peste un minut Mercea centrează admirabil lui Șiclovan care trimite din fugă în bara de sus de unde mingea cade în poartă, pentru a sări în teren. Un goal care putea fi acordat. În minutul 34 Tudor centrează, portarul iese, scapă mingea, e la doi metri de colțul lui Mercea care nu poate împinge în poartă din cauza lui Hetzer.

Goalul care era de mult scendent a fost marcat abia în minutul 36 de către Fritz care a împins în poartă cu un admirabil a propos alui Mercea.

În min. 37 Gloria obține corner. În min. 38 Mercea pierde o ocazie mare fiindcă mingea l-a găsit în contrepied.

În min. 40 Theimer comite cea mai remarcabilă dintre multele bravade ale matchului.

În min. 42 Henegar trage, portarul împinge peste poartă în corner.

În min. 44 învâlmășeală la poarta lui Schramek fără ca arădanii să obțină ceva.

După pauză jocul este tot atât de viu. Gloria presează. Obține corner în min. 3. În min. 5 Mercea trage peste poartă dela 12 m. deși nimeni nu-l stânjenise. În min. 8 alt corner neexploatat de Gloria iar în min. 10 Șiclovan trage din poziție sigură, peste bară. Tot Șiclovan trage prea slab în minutul 15. Minutul 16 aduce o nouă bravadă a lui Theimer, pentruca alta să-i urmeze în min. 18.

În min. 25 Mercea trage în brațele lui Schramek.

De-acî încolo Gloria începe să slăbească oarecum. Se simte o oboseală generală sau o descurajare în fața a-

tător atacuri fără goal. Dece să se mai străduiască în zadar?

Până la sfârșit s'ar fi părut că poate cădea din aer egalarea, mai ales că Varjasi lăsa mult de dorit. Noroc că Volintir nu-l lăsa pe Dick să trăiască.

Partida a fost frumoasă. Tricolor a jucat cavalereste. Gloria deasemenea. Cei cari l-au înjurat pe Dobra au făcut-o, probabil, de ciudă că-i atât de bun și că n'ar trebui să joace în altă echipă decât în aceea a Gloriei. E drept că și el și-a dat toată silința să se facă regretat...

C r i t i c a

Ceilalți și-au făcut datoria și încă destul de frumos. Nici unul nu poate fi învinuit. Mai ales pentru munca depusă după pauză. Tricolor poate deveni o echipă mare.

Cel dintâi cuvânt i se cuvine lui Theimer, dintre jucătorii Gloriei. Puțini știau, în timp ce-l admirau, că scumpul lui copilăș zăcea pe cata falc, mort de Sâmbătă noaptea. Nu știm ce s'o fi petrecut în sufletul lui înlăcrimat dar dârzenia cu care a apărut poarta gloristă ne face să credem că a vrut să dăruiească echipei sale tumultul de dragoste pe care acasă o da copilășului. Desigur că Gloria i-a mărit premiul de ieri, pentru a încerca să-l ajute oarecum în această durere și să-i răsplătească excepționalul aport.

Varjasi n'a făcut decât să facă să palpitate de teamă inimile gloriaste, de câte ori scăpa câte o minge sau o trimitea prea moale. Bine, înțelegem că e lovit, dar atunci să nu joace.

Volintir a muncit pentru doi. Astănoapte desigur c'a dormit tun.

Mărienuț a fost destul de bun. În orice caz mai bun decât Codreanu, care s'a arătat lenș și prost inspirat.

Cât despre Micola, se poate spune c'a fost cel mai bun om de pe teren. A arătat o adevărată artă în a dezarma pe adversar. În afară de aceasta, a fost cel mai calm gloriast trimițând mingea întotdeauna acolo unde trebuia.

În mod excepțional Fritz a arătat ceva eri. Desigur că borboatele n'au lipsit, dar n'au fost atât de frecvente. Poate, pentruca n'a atacat aproape deloc.

Mercea e acelaș jucător dinamic, bun, însă prea nervos și... lunecos.

Henegar a muncit mult, inteligent și... ineficace.

Șiclovan e foarte, foarte bun... ca mijloc. În atac nu-i destul de mobil.

Tudor e bine să rămână în locul de ieri. A avut centrări minunate, fuge bine, e solid

Dar pentru asta nu putem decât să-l felicităm: a jucat admirabil. Lupaș la fel. Dar par'că tot îl mai leagă ceva de Arad. (Oho, să fi văzut doi ochi în tribună cum străluceau pentru el. Și alții doi vecini cu ceilalți, cari nu vedeau decât pe Dobra, gata să lăcrămeze când acesta a fost loit).

Schramek a făcut o partidă magistrală. Altul era rezultatul dacă el nu s'ar fi comportat atât de ireproșabil.

Mosco nu s'a putut valida din cauza lui Mărienuț și Codrean.

și dribleză bine, poate prea bine așa încât aceasta dăunează echipei.

Având în vedere cele de mai sus, credem că Gloria și-ar putea recuceri faima de odinioară.

Ș a p t e adevăruri

Este adevărat,

că unul dintre cele mai mari filme ale anului este filmul „Robin Hood” și acesta este creația lui MIHAIL KERTÉSZ.

Este adevărat

că cel mai perfect film colorat până acum a fost filmul casei de filme „Warner Broos” cu titlul „Robin Hood”.

Este adevărat

că „Bătălia aurului” care este cel mai nou film gigantic, colorat, a lui Mihail Kertész, întrece pe filmul „Robin Hood”.

Este adevărat

că „Bătălia aurului” este un miracol de film colorat la producerea căruia s'au investit milioane.

Este adevărat

că rolul principal feminin al filmului colorat „Bătălia de aur” a fost rulat cu Olivia de Havilland, vedeta favorită a întregii lumi.

Este adevărat

că miracolul de film colorat „Bătălia de aur” va fi rulat la Arad în cursul săptămânii viitoare exclusiv de cinematograful de premiere pentru filme mari „SCALA”.

Este adevărat

în fine și aceia că în filmele rulate de cinema „Scala” publicul nu se poate înșela.

Alte rezultate

AMEFA—UDR 3:1
Venus—FC Carpați 1:0
Marcat din 11 m. în ultimele minute.
Ripensia—Victoria 4:3
Victoria condusese cu 3:2

Chinezul—Juventus 5:1
Surpriza zilei
Sp. Studențesc—FC Rapid 2:1
Jucat Sâmbătă.

17 A N I

Flăcăul Neamului, Măria Sa Marele Voevod Mihai de Alba Iulia, împlinește astăzi 17 ani.

Dela un capăt la altul al țării urările se îndreaptă către Moștenitorul Tronului pentru ca Domnul să-I dea viață lungă pentru binele Patriei și al întregului popor.

România întinerită sub domnia Marelui Rege Carol al II-lea, are chezașia cominării operii Sale, de către Fiul Său.

Flăcăul Neamului

Înalt, voinic, cu umerii lași, cu păr bogat, frunte mare și cu un răs limpede ca apele de munte, Marele Voevod Mihai este flăcăul spre care sunt ațintiți ochii întregului Neam.



Măria Sa Voevodul Mihai

Spre El, sunt îndreptate toate speranțele zilei de mâine, asupra Lui sunt ațintite toate năzuințele unui popor, care se vrea mare, puternic și respectat.

Vișă de Domn, Mihai Mare Voevod de Alba-Iulia, are în sângele Lui, toate simfiriile, toate credințele

și tot trecutul viforos al românilor.

Plin de însușiri, cu mare dragoste de poporul pe care va învăța să-L domnească, Voevodul cu toate meșteșugurile de țară pătrundă și să-și însușească, toate calitățile, toate durerile și toate năzuințele neamului Său.

Născut pentru a fi Rege, El încercă să-și câștige dreptul la tron, cullând de sfaturile Marelui Părinte și renunțând de bunăvoie la nevinovăția unei copilării care li era dragă.

Măria Sa a început încă de vârstă când cei mai mulți copii noi, se jucau în praful ulițelor colinde țara, să-și cunoască frumusețile, să-și trăiască istoria și să înțeleagă supușii.

Primit peste tot cu dragoste și cărmurită, cu ochi înlăcrimați de bucurie și cu palme crepeate de tînse pentru salutul străjăresc, Voevodul a văzut, a înțeles și a pătruns, sufletul neamului Său.

Bătut de vântul plaiurilor noastre, ars de soarele doborât al câmpurilor noastre, Marele Voevod Mihai în colindul pe care L-a învățat pe tot întinsul țării, și-a lăsat trupul și și-A educat sufletul.

Țara, într-o suflare L-a numit Marele Voevod și L-a primit ca pe un flăcău de țară. Căci, cu adevărat Marele Voevod Mihai, este Flăcăul Neamului.

La Timișoara se mănâncă bine și eficient la Manole Ciupală restaurantul gălăbenilor

Ultima oară

Diferendul maghiaro-cehoslovac

O comisiune de arbitraj italo-germană la Viena sau la Viena

Se anunță că diferendul maghiaro-cehoslovac va fi supus unei comisiuni de arbitraj, alcătuită de Germania și Italia.

Atât Cehoslovacia cât și Ungaria au acceptat ca diferendul să fie supus spre soluționare unei comisiuni de arbitraj germano-italiană.

Vizita Regelui George al Greciei la Londra

Regele George al Greciei a sosit la Londra. Comunicatele oficiale anunță că vizita Suvranului grec nu are un caracter oficial ci unul particular.

Declarațiile d-lui Beck făcute presei americane

Ministrul de externe polonez a făcut importante declarații politice presei americane. D-sa, între altele, a spus că situația politică a Europei e departe de a fi liniștită. „Europa trebuie să pună și azi arma la cârmă când se culcă”, atâta vreme cât nemulțumirile teritoriale nu sunt soluționate.